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Головним скарбом життя є здоров’я, 

і щоб його зберегти, потрібно багато чого знати
Авіцена
І. ВИСВІТЛЕННЯ ПИТАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ У ПРАЦЯХ ВИДАТНИХ ПЕДАГОГІВ

Здоров’я – найперша необхідна умова успішного розвитку кожної людини, її навчання, праці, добробуту, створення сім’ї і виховання дітей.

Згідно із результатами досліджень Інституту педіатрії, акушерства та гінекології АМН України в останні роки значно погіршився стан здоров’я дітей молодшого шкільного віку. Так, 70 % дітей, які готуються йти до школи, вже мають порушення стану здоров’я, а 30 % – хронічні захворювання; понад половина дітей цього віку мають розумову та фізичну працездатність, що не відповідає їхньому фізичному та психічному навантаженню в школі. Серед факторів, що сприяють зниженню рівня дитячого здоров’я, медики визначають значне навчальне навантаження, стресові ситуації, зниження рухової активності, нераціональне харчування, недотримання режиму дня тощо.

У Конституції України, Законі України «Про охорону дитинства», інших урядових документах наголошується на необхідності збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління [8]. Тому одним із пріоритетних завдань сучасної школи є організація навчально-виховного процесу, спрямованого на розкриття потенційних можливостей та природних задатків дітей, зміцнення усіх складових здоров’я.
Питанню збереження здоров’я дітей велику увагу у різні часи приділяли видатні педагоги. Так, Я. Коменський рекомендував під час навчання дітей у школі створювати позитивну навчальну мотивацію, дотримуватись санітарно-гігієнічних норм, спрямованих на збереження здоров’я учнів [5]. Й. Песталоцці указував на необхідність ретельного врахування індивідуальних та вікових особливостей учнів та їхніх здібностей [9]. В. Сухомлинський закликав запобігати перевантаженню учнів шляхом чергування різних видів роботи, дотримання правильного режиму праці й відпочинку, активізацій рухової та ігрової діяльності школярів тощо. Особливого значення педагог надавав належним медико-гігієнічним умовам навчальної діяльності учнів: обладнанню класної кімнати, раціональному харчуванню, тривалому перебуванню школярів на свіжому повітрі, що сприяє збереженню здоров’я [11]. 
Сучасні дослідження (Н. Бєлікова, Д. Воронін, Б. Долинський, В. Зданюк та, Ю. Палічук ін.) переважно присвячені формуванню здоров’язбережувальних компетенцій майбутніх спеціалістів у процесі професійної підготовки у вищих навчальних закладах; поодинокі (О. Ващенко, С. Свириденко, Н. Смірнов та ін.) – здоров’ябереженню учнів загальноосвітніх закладів. Зазначене викликає суперечність між наявною необхідністю поліпшення стану здоров’я школярів, зокрема – початкової школи, та браком теоретико-практичної обґрунтованості цієї проблеми.
ІІ. ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОЇ ПРОБЛЕМИ
Актуальність, недостатня дослідженість означеної проблеми зумовили вибір науково-методичної теми – «Застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи».
Об`єкт дослідження – навчально-виховний процес у початковій школі.
Предмет дослідження – педагогічні умови застосування здоров’я-збережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати та експериментально перевірити систему застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи.
Відповідно до мети дослідження сформульовані такі завдання: теоретично проаналізувати проблему дослідження; експериментально перевірити ефективність виокремлених педагогічних умов застосування здоров’я-збережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи. 
У наукових джерелах є різні трактування поняття «здоров’я». Найбільш поширеним є визначення, зафіксоване у статуті Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), «Здоров’я – це стан повного фізичного, духовного і соціального благополуччя людини, а не лише відсутність хвороб і фізичних дефектів» [6; с.479]. Основоположник валеології, І. Брехман також підкреслює, що здоров’я – це у першу чергу «доброзичливі стосунки з іншими людьми, з природою й самою собою» [1].

За визначенням О. Ващенко, здоров’язбережувальні технології – це такі технології, що створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці учнів у школі та ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних вимог), відповідності навчального та фізичного навантаження можливостям дитини [2; 3]. Мета всіх здоров’язбережувальних освітніх технологій – є формування в учнів здоров’язбережувальної компетентності, яка у Державному стандарті початкової загальної освіти, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 за № 462, визначена ключовою [4]. 

Здоров’язбережувальна компетентність полягає у здатності учнів усвідомлювати здоров’я як вищу життєву цінність, дбайливо ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших; удосконалювати фізичну, соціальну, психічну та духовну складові здоров’я, застосовувати набуті знання, вміння та навички здорового способу життя у повсякденні. 

Переконана, що здоров’язбережувальні технології є підґрунтям усіх педагогічних технологій, спрямованих на гуманізацію навчально-виховного процесу. Аналіз класифікацій здоров’язбережувальних технологій дає можливість виокремити такі їх види (за О. Ващенко): здоров’язбережувальні технології, що створюють безпечні умови (обладнання приміщень, збалансоване харчування тощо) та раціональну організацію навчально-виховного процесу з урахуванням особливостей учнів та гігієнічних норм, відповідності навантажень можливостям дитини; оздоровчі технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення його ресурсів: фізична підготовка, фізкультурні хвилинки, фізіотерапія, ароматерапія, загартування, масаж, фітотерапія, музична терапія тощо; технології навчання здоров’ю – формування життєвих навичок, що сприяють фізичному, соціальному, духовному та психічному здоров’ю (реалізуються в основному на уроках фізичної культури та основ здоров’я); виховання культури здоров’я – виховання в учнів ціннісного ставлення до здоров’я, його збереження та зміцнення, посилення мотивації на ведення здорового способу життя. 

Водночас необхідно виокремити та експериментально перевірити ефективність педагогічних умов застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи.
ІІІ. ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОЇ ПРОБЛЕМИ
Враховуючи вищевказане, розробила власну систему застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі, яка ґрунтується на таких підходах до здоров’язбереження:
· дидактичному (використання можливостей програмового матеріалу щодо розуміння поняття «здоров’я» та навчання основам його збереження і зміцнення); 

· діяльнісному (відпрацювання практичних навичок здорового способу життя та невимушене застосування їх у повсякденному житті тощо);

· проблемному (вирішення певного конкретного завдання, яке сприятиме забезпеченню здоров’я школярів, їхніх батьків та педагогів, наприклад, організація оптимальної рухової активності, профілактики перевтоми); 

· індивідуальному (підхід до кожного учня з урахуванням його особливостей); 

Зважаючи на результати здійсненого теоретичного аналізу наукових джерел, визначила завдання застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи: формування в учнів знань про здоров’я та здоровий спосіб життя, взаємозв’язок організму із природним, техногенним та соціальним оточенням; навчання безпечної поведінки;  забезпечення психологічно комфортного середовища для учнів;  створення сприятливих умов для їхнього розвитку та саморозвитку; покращення функціонального стану організму; підвищення адаптаційних можливостей та формування мотивації до здорового способу життя; виховання потреби в здоров’ї як важливої життєвої цінності.

Переконана, що здоров’язбережувальні технології лише в сукупності і взаємодії мають позитивний вплив на формування здорової особистості учня, тобто коли їх застосування становить систему та дотримуються обґрунтовані педагогічні умови. До педагогічних умов застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи (додаток 9) зараховуємо:
1. Спеціальна організація навчально-виховного середовища (оскільки молодші школярі проводять тут значну частину свого часу).
Одним із першочергових завдань є створення комфортного середовища перебування учня у приміщенні класу. Для цього були враховані вимоги ДСанПіНу 5.5.2.008-01: колір стін класу – бежевий, стелі – білий. У класній кімнаті створений сприятливий мікроклімат: оптимальне освітлення, температурний режим, регулярне провітрювання, дотримання правил гігієни тощо. Спільно з батьками була облаштована «доріжка здоров’я» – дерев’яний лоток, поділений на три комірки й послідовно заповнений квасолею, каштанами, керамзитом. Ходіння у шкарпетках по такій доріжці допомагає активізувати рефлекторні зони стопи, зміцнити імунну систему.

Одномісні парти дають можливість моделювати різні положення при проведенні уроків, зокрема організації групової, парної та індивідуальної роботи. При розсаджуванні дітей за парти користуюсь такими критеріями: стан здоров’я (зір; слух; опорно-рухова система), зріст, психологічна сумісність. Окремі стільці та площа класної кімнати дозволяють проводити уроки-тренінги, в процесі яких молодші школярі вчаться співпрацювати у групах, бачити один одного, невимушено спілкуватися, активно рухатися, дотримуючись самостійно вироблених правил. 

Для забезпечення дозвілля учнів у класі створені розвивально-ігрові зони-центри, які забезпечують розвиток їхніх здібностей та обдарувань.

– у центрі пізнавальної та ігрової діяльності діти мають можливість зіграти в шашки, скласти пазли, розгадати головоломки, кросворди, прочитати дитячі книги і журнали, пограти у сюжетно-рольові ігри;  

– центр фізичного розвитку містить атрибути (скакалки, м’ячі, гімнастичні палки, кеглі тощо), які діти використовують на уроках фізичної культури та під час перерв, що проводяться на шкільному подвір’ї.

Для формування правильної постави, профілактики її порушень школярі періодично впродовж дня утримують на тім’яній частині голови мішечки із чистим річковим піском  розміром 15x15 см, вагою 300-400 г.  
2. Застосування узгоджених із батьками та медичними працівниками терапій різного виду.

У куточку фітотерапії за відсутності протипоказань, згідно із відповідним дозволом та рекомендаціями лікаря з метою профілактики різноманітних застудних та вірусних захворювань учні класу п’ють смачні трав’яні чаї. 
Періодично застосовую профілактичну аромотерапію, використовуючи аромомасла, які діють антивірусно, зокрема суміш запахів сосни, м’яти та лаванди, що допомагає майже повністю відновлювати мікрофлору приміщення впродовж дня. Під час відпочинку пропоную дітям передавати один одному мішечок з травами (м’ята, ялівець). У результаті – відчутно знизився рівень захворюваності школярів на гострі респіраторні та вірусні інфекції (додаток 8).

Для оздоровлення дітей використовую кольоротерапію (кольорові смужки, ілюстрації, пейзажі). Для зняття зорової втоми діти споглядають зображення, де переважають зелений та блакитний кольори, для заспокоєння – рожевий. Кольоротерапію поєдную з музикотерапією. Під час слухання музики учні уявляють картини, обирають картки з тим кольором, у який би хотілося «зафарбувати» прослухане. Музикотерапія має величезний оздоровчий вплив на дітей, тому широко застосовую музичний супровід опрацювання творів на уроках читання, виконання практичної роботи на уроках образотворчого мистецтва та трудового навчання. Перевагу надаю класичній музиці, яка знімає стреси і напруження, тонізує і підтримує рівень працездатності, збуджує або розслаблює. У навчально-виховному процесі використовую музико-терапевтичну технологію «Піснезнайка», засновану на лікувально-оздоровчих властивостях музики, яка сприяє активній реалізації творчого потенціалу учнів, легкому невимушеному засвоєнню навчального матеріалу, збереженню здоров’я  підростаючого покоління.

У навчально-виховному процесі використовую також казкотерапію. Участь учнів у лялькових виставах, інсценізаціях казок на уроках та під час гурткової роботи розкриває їхні таланти, забезпечує естетичні потреби дітей, формує моральні цінності та орієнтири особистості.
Значну роль у житті молодшого школяра відіграють ігри, які мають на особистість дитини великий дидактичний вплив: логічні завдання, вправи на розвиток уяви, пам’яті, уваги, ігри на кмітливість тощо. Ігрова терапія як метод психотерапевтичного впливу на дітей сприяє їхньому усебічному гармонійному розвитку, допомагає у цікавій невимушеній формі виробити необхідні в житті корисні навички і вміння, сформувати ключові та предметні компетентності. 

Молодші школярі люблять посміятися, адже сміх робить дитину щасливою, лікує від стресу чи образи. Тому використання сміхотерапії дозволяє зняти напругу, страхи і переживання учнів. Хвилинки сміху на уроках та позаурочний час стимулюють роботу серцевого м’язу, збагачують організм киснем, очищають верхні дихальні шляхи, позитивно впливають на стан імунітету. Сміхові вправи поєдную із звуковою гімнастикою, казкотерапією. 

З метою підвищення бадьорості та працездатності проводимо точковий самомасаж біологічно активних зон організму. Діти вправно масажують ділянки вух, носа, голови, очей.
3. Застосування різноманітних видів гімнастики.

Оздоровчі хвилинки знімають напругу з органів зору і слуху, з утомлених від письма пальців, нормалізують увагу, відновлюють сили, викликають відчуття бадьорості, поліпшують настрій, підвищують працездатність. Під впливом м’язової діяльності прискорюється кровообіг, поглиблюється дихання, кора головного мозку дістає заряд енергії для подальшої розумової діяльності. Позитивні емоції сприяють регуляції діяльності всіх внутрішніх органів, спонукають дитину до праці. Оздоровчі хвилинки на уроках учні виконують різні: віршовані, з музичним супроводом, танцювальні (флеш-моб, народні танці тощо), імітаційні вправи, ігрові завдання, вправи для зору, комбіновані комплекси, пальчикову гімнастику. 

Пальчикова гімнастика допомагає зняти втому кисті руки під час письма, розвинути дрібну моторику, укріпити м’язову систему, зняти напругу, сприяє розвитку мовлення молодших школярів.
На уроках читання, фізичної культури пропоную вправи з дихальної гімнастики, яка добре очищає органи дихання, покращує їх роботу, розвиває уяву. Артикуляційна і звукова гімнастики зміцнюють органи мовленнєвого апарату, формують навички правильної вимови звуків. 
Для зменшення втоми учнів на кожному уроці проводжу дві фізкультурні паузи: на 15-ій і на 30-ій хвилині у 2-4 класах або 25-ій у 1-ому класі.
4. Впровадження інноваційних форм та методів навчально-виховної роботи.

З метою найповнішого розкриття таланту учнів, розвитку їхніх задатків і здібностей, підвищення мотивації до навчання, оздоровлення психологічного клімату на уроці, створення доброзичливої атмосфери я широко використовую форми і методи інтерактивного навчання: «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Займи позицію», «Робота в парах», «Робота в групах», «Два – чотири – разом», «Коло ідей», «Акваріум», «Прес», «Незакінчені речення», «Асоціативний кущ». Мої учні – рівноправні партнери на уроці, які вчаться продукувати ідеї, аргументувати свою думку, толерантно сперечатися, доводити, співпрацювати. 

Навчальний день розпочинаємо із ранкових зустрічей, під час яких учні обмінюються компліментами, підбадьорюють один одного, подумки посилають добрі слова своїм рідним, знайомим. Щирі почуття, виражені під час спілкування, допомагають школярам позитивно налаштуватися на роботу. 
Залучення дітей до проектної діяльності дає можливість розкрити їм свої таланти, самостійно знаходити інформацію, використовуючи різні джерела, формувати навички емоційно-вольової сфери, осмислювати свої можливості та усвідомлювати власну значущість під час роботи у команді. Переконалась, що коли результати досягаються взаємними зусиллями учасників процесу навчання, в учнів стає адекватною самооцінка, розвиваються комунікативні навички, створюється атмосфера порозуміння і доброзичливості, що у свою чергу сприяє зміцненню здоров’я дітей.

Технології навчання основам здоров’я використовую на уроках української мови (додаток 1) і читання, математики, природознавства, трудового навчання, образотворчого мистецтва, фізичної культури. Але провідна роль у набутті в учнів власного досвіду збереження здоров’я, оволодінні основами здорового способу життя, життєвими навичками безпечної поведінки, формуванні в учнів здоров’язбережувальної компетентності належить урокам фізичної культури та основ здоров’я (додаток 2).

У своїй педагогічній діяльності практикую проведення нестандартних уроків: подорожей, змагань, вікторин, казок, тренінгів, проектів, ігор, діалогів, прес-конференцій, досліджень, бінарних та інтегрованих уроків тощо. Проведення нестандартних уроків сприяє оптимальному розвитку учнів, створює позитивну мотивацію навчальної діяльності.

Під час уроків використовую мультимедійні презентації, які, поєднуючи в собі високоякісне зображення, звук і динаміку, сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу, активізації пізнавальної діяльності. 

Для відновлення енергії учнів класу, створення позитивної психологічної атмосфери, концентрації уваги застосовую вправи-енергізатори. Ці короткотривалі завдання дозволяють швидко подолати спад активності школярів, підвищити інтерес до навчання, активізувати їхні творчі здібності і задатки, покращити настрій і отримати задоволення від спільної діяльності.

Втілюю у своїй діяльності мудру пораду В. Сухомлинського: «Умійте примусити дитину дивуватись», а здивувати можна тільки на незвичайних уроках, зокрема таких, як – уроки в природі. Вони мають величезний вплив на навчання, виховання і розвиток, залишаючись у пам’яті дітей на все життя. Маю унікальну можливість проводити уроки серед природи, оскільки школа розташована серед неповторної краси Оршанського лісу. Насичення цілющим повітрям сприяє повноцінній роботі всього організму та його оздоровленню, а навколишнє середовище дарує нові відкриття, дослідження таємниць природи, що робить душу дитини чистою, думки світлими. Розроблений спільно з батьками теренкур «Стежка здоров’я», що проходить у лісі, дозволяє забезпечити учнів дозованим фізичним навантаженням під час ходьби та рухливих ігор на галявині, емоційним задоволенням від зустрічі з прекрасним, обміном враженнями та спілкуванням з друзями (додаток 3).

Важливим досягненням моєї роботи вважаю те, що батьки учнів – мої однодумці і партнери у вихованні дітей. Постійна взаємодія з родинами вихованців, батьківські збори, на яких розглядаються питання збереження і зміцнення здоров’я дітей (додаток 4), спільні виховні заходи, зокрема спортивні свята (додаток 5), сприяють уникненню конфліктів, покращенню емоційних стосунків у родині. Комплексна робота із сім’ями учнів щодо пропаганди здорового способу життя сприяє покращенню здоров’я учнів: зменшенню застудних і хронічних захворювань, зниженню рівня тривожності, страху, агресивності; розвитку різноманітних навчально-пізнавальних інтересів, психологічної готовності до активного життя. 

Співпраця з Навчальним центром Державної прикордонної служби України «Оршанець» переконує учнів у необхідності фізичного розвитку, загартовування, виховує патріотичні почуття дітей (додаток 6). 
ІV. РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ПРЕДСТАВЛЕНОГО ДОСВІДУ
Протягом трьох років мною спільно з психологічною службою закладу, батьківським колективом класу організовувались і впроваджувались заходи у розв’язанні проблеми формування здорового способу життя. 
Цілеспрямоване та систематичне впровадження комплексу здоров’язбережувальних технологій має позитивний вплив на формування особистості, компетентної у питанні збереження і зміцнення власного здоров’я і здоров’я оточуючих. 
Результатом моєї діяльності щодо застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи є:

· покращення успішності учнів (додаток 7); 
· сформованість здорових звичок (раціонального харчування, особистої гігієни, рухової активності, ритму праці й відпочинку);
· висока працездатність, спритність, координованість тіла і рухів, витривалість дітей, про що свідчать перемоги у спортивно-розважальних та інтелектуальних іграх;

· стійкість до хвороб (високий імунітет), зменшення кількості гострих респіраторно-вірусних захворювань учнів (додаток 8); 
· душевна стабільність, впевненість у власних силах,  уміння співчувати й співпереживати, здатність до співпраці з іншими людьми;
· адекватна самооцінка своїх можливостей, довіра до своїх здібностей;
· застосування батьками здоров’язбережувальних технологій.

Переконана, жоден лікар не зробить для людини того, що вона може і повинна зробити для себе сама – забезпечити оптимальні умови для формування та збереження власного здоров’я, а справа педагога – зародити та виплекати в дитині прагнення до цього.
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